

蘇欲推「民主同盟」未獲黨內支持

妄圖將概念置於國際 兩岸關係可降至冰點

香港文匯報訊(記者林舒婕 綜合報導)在黨主席蘇貞昌主導下,民進黨祭出9場「對中政策擴大會議」的結論性文件《2014對中政策檢討紀要》(下稱《紀要》)。有親綠人士向《文匯報》透露,蘇貞昌原本一直力推將「民主同盟」納入《紀要》中,但最後關頭未能獲得黨內支持而挫敗。



蘇貞昌在當日會議上。



蘇貞昌(左)去年率團訪日,被質疑「賣台」。

相關人士稱,如果如蘇所願,將「民主同盟」主張納入紀要中,那麼大陸方面對民進黨的態度,極有可能降至冰點,甚至中斷雙方任何層面的往來,無異於讓民進黨再度背負更加沉重的政治抱負而難迴旋或翻身。「因此黨內務實人士極力反對將這個內容納入。」

國台辦:蘇在日言行失節氣

「民主同盟」是蘇貞昌去年2月訪日時拋出的概念,他在與日本自民黨部分成員會面時稱了,此行赴日目的之一就是強化台日、甚至與美國、韓國的「民主同盟」關係,強化區域安全穩定,妄圖將兩岸關係置於國際政治的對抗賽局當中。此言一出,國台辦即發聲指責蘇貞昌在日言行喪失節氣,令人不齒。就連民進黨內人士,也不願對此發表回應。

為贏黨內初選討好「獨派」

初任黨主席,蘇貞昌曾表示,民進黨本來就有大陸政策,不必陷入敗選迷思,敗選就覺得政策錯了、需要修改。但在黨內「兩個太陽」競爭局面化之後,蘇貞昌首先是為了保住民進黨主席的位子,再次是為了在「總統」選舉黨內初選中戰勝蔡英文,而刻意與之作區隔,以爭取黨內「台獨」基本教義派的支持,因而逐漸轉變態度,對黨內已經開始進行調整的做法進行急剎車,並把民進黨拉回到「台獨」的立場上。

事實上,自2012年5月接任民進黨主席以來,蘇貞昌在兩岸政策方面少有發聲,偶有表態卻演變成「出格」鬧劇。如大陸湖南衛視歌唱節目《我是歌手》熱潮延燒台灣,蘇貞昌就稱《我是歌手》「入

島、入戶、入腦」,透過媒體褒揚大陸、「唱衰台灣」,因此台灣要更加警惕。此言一出,島內一片嘩然。

綠委要求辯論被拖延多時

據台灣媒體報導,在《紀要》飽受黨內爭論質疑時,民進黨中央前日拋出兩岸政策大辯論的想法。綠營黨內大辯論有前例可循,1998年許信良擔任主席任內,黨內經過「中國政策大辯論」,提出「強本西進」的主張。

2012年民進黨敗選,外界批評敗選主因就是兩岸路線,不少黨內「立委」去年5月連署要求舉行「中國政策」大辯論。只是蘇貞昌過去遲遲不同意辯論,如今黨中央拋出辯論想法,格外引人注目。

滿盤皆輸 連任渺茫

香港文匯報訊(記者林舒婕 廈門報導)親綠的台灣政治評論員、前「扁辦」主任陳淞山接受文匯報專訪時指出,蘇貞昌沒有通過「華山會議」為民進黨兩岸政策開闢新天,因此更談不上為自己累積政治資本,「可以說是滿盤皆輸,在5月的黨主席爭奪中已經提前出局了。」

陳淞山指出,9場「華山會議」與4場「中國事務委員會」在民進黨部是從未有過的政治歷程,其政治價值與功能性如同兩岸政治大辯論一樣,目的在於為台灣找出路、為民主政治對話與交流打造更加堅實的政治基礎。但是如同「中國事務委員會」的9名委員的構成一樣,自始至終,民進黨內的派系力量牽制,都令黨主席無法成為最終的「話事者」。加上蘇貞昌原本的保守思路,沒有獲得共識突破是預料之中的事情。

不過,對於柯建銘提出的「凍獨」思路,陳淞山坦坦雖然黨內務實派人士表達支持,但是前期鋪陳太短,條件未成熟,短時間之內難以取得共識,「希望大家能給予民進黨內務實人士多點時間和空間。」

須為綠進退維谷承責

廈門大學台灣研究院政治研究所張文生所長認為,蘇貞昌必須為民進黨進退維谷的困境承擔責任。「保守消極的立場既得不到大陸的信任,也難以得到台灣人民的信任。」

張文生認為,民進黨需要由一個更加務實、理性的黨主席帶領,採取更為緩和的兩岸政策。他坦言,按照當前的狀況,即便黨主席一職另易其主,一時也難以對「凍獨」做出實質性反映,但是在務實化方面,應該會有進展。



社科院專家:「假和實獨」選舉權謀



社科院專家彭維學。網上圖片

香港文匯報訊 據中評社報導,中國社科院台研所研究室主任彭維學認為,民進黨的《2014對中政策檢討紀要》可以用「假和實獨,選舉權謀,轉型受阻,對話難求」概括。

彭維學表示,如果民進黨釋放善意,就不應該詆毀《兩岸服貿協議》、調整「台獨黨綱」、或者採納黨內務實派「凍獨」、「憲法各表」等具有正面意義的提議。民進黨沒有這麼做,反而在《紀要》中重申「民進黨基

本價值無需改變」,固守《台灣前途決議文》。這可以說明,民進黨是「假和解,真台獨」。

彭維學表示,《紀要》是民進黨談判形勢的選舉權謀。文中對未來兩岸政策作出了「主權立場從嚴,交流政策漸寬,策略及時調整,政治經濟分離」的佈局。民進黨通過「一邊一國的調門」來鞏固「台獨基本教義派」選票;以淡化「法理台獨」、強化兩岸交流爭取美國認可;以虛假兩岸善意,詆毀兩岸交流成果、煽動台灣民眾的「仇中」情緒,來騙取中間選民支持。

彭維學認為,無論是蘇還是蔡,都在對今年以黨員一人一票投出來的黨主席進行努力,所以誰也都不敢得罪基本教義派。因此在行文中,「台灣」與「中國」的對立隨處可見,通篇文章內容消極。

辯論成黨魁前戰 謝或拉弓射日

香港文匯報訊 據中通社報導,先後擔任民進黨主席的蔡英文與蘇貞昌「兩個太陽」之爭一直影響綠營的路線方針。民進黨「對中政策檢討紀要」推出後遭黨內強力反彈,前「行政院長」謝長廷直言「恨鐵不成鋼」,謝更拋出黨內「對中政策」辯論應在3月舉行,料將成為5月黨魁選舉的前哨戰。謝長廷或將上演拉弓射日戲碼。

謝長廷日前對黨魁之爭擺出拉弓不射箭姿態。他前日再次批評這份6000多字的紀要只有「迴避」,沒有亮點,被解讀為挑

戰黨主席蘇貞昌。謝長廷說,他用心在鼓勵蘇「扛起來」,因為大家(綠營支持者)「恨鐵不成鋼」,他是替蘇「分擔」。

雖然謝長廷仍未明確宣佈要選黨主席,但當謝長廷拋出辯論應在3月舉行,就代表辯論是一場黨魁選舉的前哨戰,並攸關2016年「總統」候選人提名。



謝長廷。資料圖片

台北上海來回機票 最平僅23港元

香港文匯報訊 據今日新聞網報導,大陸廉價航空「春秋航空」在農曆春節期間,推出一系列針對新春旅遊、除夕返鄉、學生回家過年等主題特價,其中在台灣推廣的特價機票,更打出「台灣往返上海90台幣(約23港元)」並「送酒店住宿」的超低特惠。

90元來回機票只供會員訂購(可免費註冊),加上稅費(燃油費、機場稅),總價為新台幣3,105元(約800港元),比起市場一般的上海機票價格,便宜至少五成以上。

據市場反映,目前春節台北飛上海機位供過於求,單程含税約3,500元(約900港元)左右,去返時間相對有彈性;春秋此次限期特價,較適合過年想趕上海、大陸旅遊6天以上的民眾。



航空公司推出90台幣來回機票優惠。網上圖片

「海峽號」避冷鋒 赴台航班停3天

香港文匯報訊 據中新社報導,冬季冷空氣接踵而來,往來海峽兩岸之間的高速客滾船「海峽號」航班深受影響。福建海峽高速客滾航運有限公司昨日對外透露,在相關主管部門要求下,為保證船舶航行安全和保護旅客生命財產安全,「海峽號」平潭—台中、平潭—台北航線今日起三天(13、14、15日)將停航。另據了解,春運期間訂購「海峽號」船票,旅客可享受回程五折優惠。



「海峽號」。資料圖片



「稻瘟病菌」可致水稻絕收。圖為某稻田。網上圖片

美軍60年代在台試生物武器

香港文匯報訊 據日本共同社及台灣《旺報》報導,美軍一批近日曝光的文獻顯示,上世紀1960年代初,美軍曾在台灣、琉球等地進行生物武器試驗。美軍當時在琉球研發可摧毀水稻的生物武器,並將可對水稻造成嚴重傷害的「稻瘟病菌」撒在稻田中,收集試驗數據。據悉,美軍也曾在台灣噴撒病菌。

研究針對大陸及東南亞

據分析,美軍最終目的在於中國大陸和東南亞地區。不過,1969年,美軍決定廢棄所持有的生物武器,其中還包括有損人體健康的病原體。

此次日媒獲得的是美國陸軍於1965年寫成的報告,其中匯總了使用「稻瘟病菌」研發生物武器的結果。琉球被標明為試驗場所之一,1961至62年間記錄了至少12次試驗結果。其中還記載了「nago」、「syuri」、「ishikawa」等具體地名,有可能為名護、首

里和石川,是否位於軍事基地內等細節尚不明確。

報告就施撒「稻瘟病菌」記載稱,「在琉球和台灣,使用小型噴撒機撒了病菌」。1961年4月在沖繩進行的試驗中,還記錄了幾十公尺之外病菌傳播的程度。

在另外11次試驗中,收集了水稻出現病斑的數量、試驗期間的氣象條件及收成減少率等數據。

氣流傳播 可致水稻絕收

「稻瘟病菌」在自然條件下只侵染水稻,是一種通過氣流傳播的流行病。明朝著名科學家宋應星所著的《天工開物》中,已把「稻瘟病」用文字記載下來,稱其為「發炎火」。日本在1704年也記錄了這一病害。

該病對水稻生產威脅極大,一般可致減產一至兩成,重的達四至五成,局部田地甚至絕收。其為害普遍,常造成慘重損失,甚至顆粒無收。

島內司法界籲撤林毅夫通緝

香港文匯報訊 據中通社報導,台灣「軍事審判法」修法後,今(13)日將進行最後一波移交案件及移監,包括潛逃的前陸軍連長林毅夫,司法機關擬繼續通緝。不過,島內司法界要求案件應回歸司法,案件已逾追訴期時效,應撤銷對林毅夫的通緝。

台軍今日共有約450件案件移交給司法機關,其中受矚目案件包括林毅夫、軍情局女軍官葉政等。「法務部」、台灣高等法院檢察署、「司法院」等單位初步研究後,傾向認定繼續通緝,事後再依卷證及共識決定是否撤銷通緝。

叛逃時效20年已過

林毅夫在1979年從金門游泳「叛逃」到大陸,遭台軍依涉犯「陸海空軍刑法」的「投敵罪」通緝。他曾任世界銀行副總裁。

對於林毅夫是否持續通緝引起爭議,一位李姓資深檢察官強調,島內早已解除戒嚴,也終止動員戡亂時期,林毅夫「叛逃」行為已終止,應撤銷通緝。他強調,既然由軍事檢察署交由一般司法機關偵辦,就應該回歸法律面,舊法對「叛逃」時效為20年,而林毅夫「叛逃」迄今已35年,已逾追訴期時效,應撤銷林毅夫的通緝。

馬吳同祭蔣經國



今日為台灣已故領導人蔣經國逝世26周年紀念,馬英九昨日提前到桃園縣大溪頭寮陵寢,向蔣行禮致祭。比較特殊的是,過去幾年幾乎都是馬英九一人到場,昨日「副總統」吳敦義也罕見同台參加。馬英九注視蔣經國遺像許久,神情肅穆,鞠躬後離去。中央社

平潭實驗區 加強對接台自經區

香港文匯報訊(記者翁舒舒 福州報導)福建省省長蘇樹林昨日在福建省第十二屆人民代表大會第二次會議上做政府工作報告時說,平潭綜合實驗區基本具備全面開放開發條件,產業指導目錄、對台小額貿易免稅商品目錄、營業稅優惠政策、海關和檢驗檢疫監管辦法相繼

獲批,商事登記制度改革試點穩步實施。蘇樹林指出,2014年福建省將提升平潭開放開發水準,加強與台灣自由經濟示範區對接合作,發揮海上客滾航線快捷通道作用,打造兩岸貿易往來和物流中轉的重要樞紐,推動與台灣更深度融合。